

Hong Kong Economic Journal

C04 | [優質教育](#) | [教育講論](#) | [By 何順文教授](#) | 2016-10-28

給大學新鮮人的信

首先我恭喜你成為大學新鮮人！

你將會步入人生一個新的階段，讓你開啟新的視野。你將會經歷一個既興奮又焦慮的過渡期。一方面，你會因為在校園內外結識很多新朋友和探索新的課堂以及活動而感到興奮。同時，你也會遇到一些新挑戰，包括新的學習模式、獨立生活、時間管理、人際關係、個人財務管理、社會參與等等。

我鼓勵你保持開放的心態，主動地充分利用校園內很多的學習機會和資源。你的導師會引導和啟發你的新校園生活，並幫助你應付各種挑戰及成長為一個負責任的成年人。

在我繼續之前，我想在這裏問你兩個問題：為什麼你要念大學？你希望自己能夠具備什麼能力才可取得未來的成功？

很多人可能認為，只要努力學習專業科目和取得良好學位，就能夠畢業後找到好的工作和有不錯的收入，甚至將來有較高的社會向上流動力。我對這些目標不會有異議，縱使在現時較不穩定和競爭激烈的全球環境中，沒有人能保證這些願望必定能如願達成。

活出豐碩生活

正如一所大學的成就不能以其學生的錄取分數、經費、排名或畢業生收入來釐定，我相信人生的成就不能以諸如學歷、收入、財富、名譽或權力等作為量度指標。愛因斯坦曾經講過：「不要追求成功，而要追求價值。」許多重要的人生目標或價值較為無形，例如履行誠信和公義、感受快樂、尋找真愛、建立緊密的關係、發揮個人潛能、對社區作出貢獻，以及提升他人的生活等。

我相信大學教育不只是為了準備你的第一份工作，也為你將來一世的工作和生活做好準備。它也可以讓你更深入地了解自我，建立個人價值觀，讓你可以更自信地應對未來的挑戰，實現你的人生目標。大學是一個讓你學習具自省、靈性、感恩和滿足的地方。如果你帶着這些想法上大學，你的大學教育將會有更多的價值，引領你活出一個更加豐碩和有意義的生活。

本科教育的主要目的，就是為你未來追求博雅明辨的生活態度作好準備。院校的共同核心課程或通識教育提供跨學科的學習經驗，拓闊你的視野。連同嚴謹的主修課程及課堂外的發展活動，旨在為你培養所謂「二十一世紀可轉移能力」，包括所需要的知識、技能和態度等素養。

四個實用建議

各位同學，跟隨上述的本科教育理想，就讓我給你們四個實用的建議。

第一、你將在校園內遇到來自不同背景、持有不同意見的人。我們需要學習尊重彼此的自由和意見，不斷謙卑學習。對事情作出判斷之前，必須要經過自己的獨立批判思考。「批判」是指以謹慎的態度，開放的心態和理性的思考來行事；在未有足夠提問「為什麼？」之前，不要輕易跟隨權威或隨波逐流，更要主動成為解決問題的人。

第二、我鼓勵你主動在校園裏向遇到的每個人打聲招呼、作出微笑甚至傾談，即使你不認識他們。我亦鼓勵你在每個學期裏與至少一名教師較深入地互動，因為他們其中一些可能會與你建立終生亦師亦友的關係。我們不只思考，也應懂得感覺、溝通與關懷，與人建立深交。

第三、我建議你擁抱綠色校園內的可持續發展理想，並了解到個人態度和日常生活習慣的改變如何能對我們的環境和社會帶來影響。我們要先管理好自己，才能改變或領導別人。

第四、我鼓勵你參與更多服務學習與服務領導的活動，為你們的同儕、院校及社群作出貢獻。我提醒你要過着正直、有同理心和奉獻的生活。

請謹記，你從大學教育中所獲取的成果和滿足感，將主要取決於你自己。說到底，態度最為重要，而它是一個選擇。

作為恒管校長，我相信本科博雅教育之蛻變力量。無論你的起步點在哪裏，學校領導與教師們會竭盡所能為你的成長增值。我們希望燃點你的想像力、激勵你的鬥志和引導你的熱誠。

我祝願所有大學新生有一個豐碩的大學生活體驗。

撰文：何順文教授

恒生管理學院校長